

# 基金组织概览

## 全球金融危机

### 基金组织表示，全世界必须齐心协力来限制危机造成的破坏

《基金组织概览》网络版  
2008年10月13日

- 世界正在经历30年代以来最危险的金融危机
- 协调行动将保证世界“在经济完整无损的情况下”渡过危机
- 上周末的会议取得了进展，但需要进行更多的工作来限制实体经济受到的破坏

基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩对在华盛顿参加会议的世界金融领导人说，全球协调行动正开始扭转金融危机的大潮，但各国政府还需要“动用一切工具”来限制实体经济受到的破坏。

施特劳斯-卡恩在10月10日—13日的基金组织—世界银行年会结束时发表讲话说：“在这个周末之前，对市场的信心发生崩溃，与此同时，国家之间的信任也几乎崩溃。我们看到一个很坏的趋势，这就是采取单边措施，只顾本国利益……而现在的局面正开始出现转机，就我们今天上午可以看到的情况而言，在亚洲和欧洲市场的效果看来很好”。

但是，他说，为了稳定金融市场和恢复饱受打击的世界经济，还有很长的路要走。他指出：“在金融市场采取的行动必不可少，但并不够。我们还需要动用现代宏观经济政策的一切工具来限制实体经济受到的破坏”。

基金组织将带头吸取这场危机带来的教训，并建议进一步的行动来恢复信心和稳定。

### 世界从30年代吸取的教训

施特劳斯-卡恩在对基金组织理事会讲话时说，当前世界正在经历30年代大萧条以来最危险的金融危机。但是，由于吸取的教训，世界现在拥有“使我们的经济和社会完好无损地渡过这场危机”的经济工具。

上周末，世界财政和政治领导人在华盛顿和巴黎举行会议，制定出一系列计划和声明，以克服金融危机和恢复对全球金融体系的信心，该体系受到最初由美国次级房贷市场的崩溃引起的信贷紧缩的沉重打击。

发达经济体组成的七国集团、欧元区15个成员国、代表基金组织185个成员国的国际货币与金融委员会、同时代表发达经济体和发展中经济体的二十国集团都商定发表声明，表示必须在世界各地采取协调行动。

## 新方法

施特劳斯-卡恩说，各国政府愿意放弃成规，尝试新的方法来结束市场的螺旋式下跌。他说：“这些方法越来越全面，从所有方面入手来解决金融市场的问题，这些方面包括流动性、不良资产、资本短缺、特别是信心”。

七国集团计划的核心是做出比以往更坚决的承诺，要动用现有的全部工具来支持具有全系统重要意义的金融机构。该计划规定了各国可以用来支持金融体系、使信用起死回生和恢复信心的具体机制。

欧元区各国宣布，它们将在明年年底之前购买银行股份以加强银行的财务状况，并担保银行间贷款。英国首相戈登·布朗说，在会议结束之后，“我认为，对银行系统的信心将在今后几天恢复”。

施特劳斯-卡恩说，全世界的对策不一定必须统一，但是应该相互协调。“我们仍有很长的路要走。我们不一定都实行同样的政策，但我们全都必须相互讨论自己的政策，并考虑到我们的行动对伙伴国的影响。这个周末不过是一项长期努力的开始”。

## 促进实体经济

施特劳斯-卡恩说，需要采取行动来限制实体经济受到的破坏。基金组织最新一期《世界经济展望》报告预测，世界经济增长率将在2009年下降到3%左右。基金组织总裁概述了发达经济体、新兴市场和发展中国家应该如何采取对策。

- **发达经济体**应该“尽可能采用财政政策”。运用财政政策的最明显方法是在金融部门和住房部门这两个压力最大的领域减压。但是，那些有能力的政府还应该准备实行更广泛的财政刺激措施。仍有余地在各中央银行已经实行的合作降息措施的基础上再接再厉，运用货币政策来支持增长。
- **新兴市场经济体**采取行动的自由度各不相同。某些新兴市场经济体有能力动用储备来弥补资本流动暂时和突然出现的短缺。其他一些经济体将需要根据不断上升的风险溢价来提高政策利率，以制止资金外流

和促进人们对本国货币的信心。有一些经济体可能需要得到大量帮助，包括来自基金组织的帮助。施特劳斯-卡恩说：“我们有很多流动性”。

- **发展中国家**面临出口需求的减少和贸易信贷渠道的减少。很多发展中国家已经受害于另一场危机，即粮食和燃料危机，这场危机增加了预算和国际收支压力，并导致通货膨胀率和生活费用上升。施特劳斯-卡恩承诺，基金组织将帮助面临困难的国家，并且说，基金组织准备迅速发放贷款。他敦促发达国家不要由于金融危机而削减援助预算。

## 吸取教训

施特劳斯-卡恩说，这场金融市场危机是三个失败造成的：发达经济体中的管理和监督失败、私人金融机构中的风险管理失败、市场纪律机制失败。

他说：“由于国界无法限制金融机构或阻挡金融动荡，为了防止再次出现这样的失败，需要进行国际努力”。

国际货币与金融委员会已经请基金组织发挥牵头作用，从当前的危机当中吸取必要的政策教训，并建议切实有效的行动来恢复信心和稳定。基金组织将与金融稳定论坛、二十国集团和其他方面进行合作，并计划最迟向明年4月举行的国际金融与货币委员会下次会议提出报告。

请把关于本文的评论寄到 [imfsurvey@imf.org](mailto:imfsurvey@imf.org)。